

Élő Független Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, I., Rákóczi-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, közgazdasági és furdőügyi hetilap.

Felelős szerkesztő és kiadófelügyelő:
halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egycyved évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
pénteken délelőtti 11 órakor.

Hirdetések első díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

Építő munka.

Miközben a szovjethatalom ellen eredményesen folyik a szövetségesek háborúja, -- Pétervár és Moszkva közvetlen veszélyeztetettsége, a középső szakaszon, ugyszintén a Krim-félszigeten elért győzelmek és a magyar honvédsapatok Donec-medencei sikerei egyre súlyosabbá és reménytelenebbé teszi a bolsevisták helyzetét, -- itt hon egyrészt erőteljesen folyik az árdrágítók elleni küzdelem, másrészt folyik az építő politika, a parlamenti munka, amelynek most legfontosabb feladata az állami költségvetés tető alá hozatala. Az árdrágítók elleni küzdelem során legutóbb csak a fővárosi hatóságok mintegy kétezer emberre csaptak le, akiknek kedvét hasonló visszaélésektől a gyorsított bírói eljárás szigorú büntetéssel veszi el. A burgonyát is addig dugdosták és addig spekuláltak az áremelésre, míg a kormány elrendelte a burgonyatermés igénybevételét.

A politikai élet érdeklődését a költségvetési vita köti le. A bizottságok fokozott tempóban tárgyalták le és fogadták el a tárcák költségvetését. A bizottsági vita e héten be is fejeződött és a jövő héten már megindul a költségvetés tárgyalása a képviselőház plénumában. Tudvalévő, hogy a költségvetés vitája módot ad a képviselőknek arra, hogy a kormány egész politikáját bírálat tárgyává tegyék. A nemzet érdeklődéssel várja, hogy a jelenlegi háborus helyzetben a képviselők milyen kérdéseket vetnek fel és reméli, hogy a belső ellentétek kiélezésétől tartózkodnak.

A közvélemény érdeklődése elsősorban az élet gondjainak könnyítését, a cselekvő, alkotó, munkaalkalmakat célzó politika felé irányul. Ezen a téren a költségvetés elég sok intézkedést tartalmaz. Nem is szólva a többmilliárdos honvédelmi beruházásról, amely a legnagyobb munkaalkalmakat biztosítja, ugy a szerb háboruban

elpusztult hidak és egyéb létesítmények helyreállítása, mint új vasutvonalak építése sok munkalehetőséget ad. A kereskedelmi tárcá és az üzemek költségvetésében például csak új vasutvonalak építésére 16 millió pengőt irányoztak elő az államvasutak 105 millió beruházásai során. Építik a második sinpárt Martonvásár és Kápolnásnyék, ugyszintén Szeretfalva és Déda közt. Utóbbi az elvágott székely körvasutat kapcsolja össze a kolozsvári vonallal. Itt két éven át 8000 munkás és sok mérnök dolgozik. E vonalon két alagút is épül: egyik 500, a másik 930 méter hosszú lesz. Utóbbi lesz az ország leghosszabb alagútja. E vasutépítés befejezését a jövő év végére várják.

Ugyancsak jelentős beruházások szerepelnek a földmívelési költségvetésben. Ismeretes: milliárdos mezőgazdaságfejlesztő program keretében a mezőgazdasági termelés korszerűsítését, színvonalának felemelését és az új szükségletekhez való alakítását szolgáló intézkedések érdekében megháromszorozódott a tárcá költségvetése, amely a tavalyi 53 millióról 157 millióra emelkedett. A 104 millió többlet a fenti célokat szolgálja. Érdekes, hogy csak a minőségi termelés fokozására 40 millió fordítanak a tavalyi 7 millióval szemben.

Fontos új rendelkezése a pénzügyi kormányzat az is, amellyel megszünteti a boletta-alapot. Ezt az alapot egy év-tizeddel ezelőtt létesítették a buzávilágválság és buzádömping miatt lezuhant árak folytán nagy veszteséget szenvedett gazdák kártalanítása érdekében. Akkor a nemzetközi spekuláció és a szovjet által elindított buzádömping következtében a tözsdeken már hat pengőért sem lehetett eladni a búzát. A boletta és örösi adórendszer 200 szá-

zalékkal terhelte az árakat, míg a mostani új adórendszer mindössze 7 százalékos terhet jelent. A bolettaalap a fogyasztók, tehát főként az ipari munkásság kenyerének megdrágításával fedezte a mesterségesen felemelt bel-

Tasnádi Nagy András elnöki megnyitója.

A Protestáns Nagygyűlés október 31-én a székesfővárosban ez évben is fényes sikerrel, ünnepélyes bensőséggel, emelkedett lelki hangulatban folyt le az ország protestáns negyainak jelenlétében. A fényes gyűlésezet alkalmával dr. Tasnádi Nagy András titkos tanácsos, képviselőházi elnök, a Bethlen Gábor szövetség elnöke a következő nagyhatású beszédet mondotta:

„Harmadik esztendeje már, hogy megnyitós szavaimat azzal az örömdetessel bejelentéssel kezdem, hogy a magyar protestantizmus az elmúlt év folyamán számban és lélekben is megerősödött.

Két évvel ezelőtt arról számoltunk be, hogy az országhoz visszacsatolt felvidéki részek és Kárpátalja protestánsai tértek haza; a mult esztendőben Erdélynek az ősi erdélyi protestáns sáfászeknek, Erdély hatalmas protestánságának örvendeztünk, ma pedig a Délvidék magyar protestánsait üdvözöljük itt először reformációi emlékünnepegyünkön.

36 evangélikus egyházközséggel, 69,000 evangélikus lélekkel, 26 református egyházközséggel, 33,896 református hívővel gyarapodott a magyar protestáns Sion. Szeretettel öleljük szívünkbe valamennyiüket és hálát adunk a Mindenhatónak hazatérésükért és kerjük az ő segítő és megtartó erejét tulnan maradt testvéreink számára.

De hálával telt a mi szívünk azért is, hogy ez évben immár harmadszor rendezhettük meg az Országos Protestáns Napokat, melyeknek záró ünnepélye ez a ma eszi egybeseregletünk.

Mikor 1939-ben először elhatároztuk, hogy Országos Protestáns Napokat tartunk, bizony ezt nem minden aggodalom nélkül tettük. Nem tudtuk, vajjon országszerte elég erős-e testvéreinkben a protestáns öntudat, vajjon nem mélyrehatóbb lelki előkészítés kellene ahhoz, hogy a tervezett protestáns napok sikeresen valósuljanak meg.

Ebresztgetni akartuk a lelkeket s az eredmény azt mutatta, hogy erre alig volt szükség. Ebben vártak a hívást, hogy jöhessenek s itt nagy testvéri közösségben hitet tegyenek protestáns voltuk mellett. Hívó szá-

zöldi és a világgpiaci árak között mutatkozó különbözetet. Ez a rendszer a pénzügyi kormány megállapítása szerint is csak fél-intézkedés volt. Eltörlésével most eltűnik a liberális adópolitikának ez a csökevénye.

vunkra tízezrek jöttek az ország fővárosába s próbálkozásunkat olyan fényesen igazolták, hogy el kellett ejtenünk azt az első elgondolásunkat, mely csak minden ötödik évre tervezte a protestáns ünnepi napokat s ezeket a következő 1940-es és a folyó 1941-es esztendőben is meg kellett rendeznünk.

Immár tul vagyunk a sok szép összejevetelen, tanácskozáson, konferencián, melyek az evangélikáció ügyét szolgálták. Lelkészeinket, hitoktatóinkat, ifjainkat, cserkészeinket, leányainkat, asszonyainkat, értelmiségünk minden kategóriáját, munkásainkat gyűjtöttük össze, hogy testvéri eszmecseréken tisztázzák problémáikat, erősítsék egymás meggyőződését, mélyítsék hitüket, tegyék szentebbé hazafiságukat. Most azért vagyunk itt, hogy mindezekre a megmozdulásokra, melyeket egyik egyházi lapunk „mélyreható és az egész országra kiterjedő belső szellemi és erkölcsi mozgósítás”-nak nevezett, hogy ünnepnapjainkra a koronát reátegyük, hogy a wittenbergi várkapunál 1517 október 31-én lefolyt megrázó világtörténelmi jelenetre, mint az új kort meghatározó nagy lelki megújulás drámai kezdő jelenetére emlékezzünk és hogy mindazt, amit ez magával hozott, amit ez számunkra jelent, szívünk mélyén megmérlegeljük.

Nem az elnöki megnyitós rendeltetése méltatni e nap és a reformáció jelentőségét. Ezt ünnepi szónokunk fogja elvégezni. Pár hangot mégis had ütök meg, melyek talán most mindjárt ünnepelésünk kezdetén megérintik szívünket s fogékonyabbá teszik az ünnepi hálaérzés befogadására.

Emlékünnepegynek nevezzük ezt a mi mai összejevetelünket. Így nevezzük október 31-iki ünnepeinket minden alkalommal. S elsősorban valóban az. Emlékezés a reformációnak, nem, a világhistoriának egyik legnagyobb hőisére, Luther Mártonra, a wittenbergi vártemplom előtt történetekre, a worms-i birodalmi gyűlésre, az ujkori történelem egyik legnagyobb jelenetére, Luther ottmondott megrázó szavaira, az utána következőkre: Calvinra, Zwinglire, a magyar reformátorokra, a gé-

77. jétekonyecelu m kir. állami sorsjatek.

Főnyeremény: 40,000 aranypengő.

24,000 nyeremény 348,000 pengő értékben.

Nyeremények:

- 20,000 ar. P.
- 10,000 ar. P.
- 2-szer 5,000 ar. P.
- 4-szer 2,500 ar. P.
- 6-szer 2,100 ar. P.
- 29-szer 1,000 ar. P.

és még számos nagyobb és kisebb nyeremény, melyeket mind készpénzben fizetnek ki.

Húzós: december 4-én.

Sorsjegyvárak: Egész ar. P. 3.—. Fél: ar. P. 1.—. Kapható minden osztálysorsjegytárusítónál, valamint az összes dohányüzletben.

lyarabokra, nagy protestánsainkra, a sok névtelen, férfira, kik a nagyok hősiességét hordozták szívében, a sok névtelen anyára, kik imádságot neveltek fiaik lelkébe, ősi iskolákra, tanárookra, prédikátorokra, kik évszázadokon át adták tovább és ápolták nemzedékről nemzedékre a reformáció lelkét.

Emlékezés elsősorban ez a mi mai ünnepünk és jól van így. Hálátlanság volna a multat felejtetni. Szégyen volna, ha hitvalló eleinkre nem tudnánk halás szívvel gondolni, nagy kárt vallanánk lelkünkben, ha őseink kemény hitéről, hősiességéről, szolgálatairól, mártírjaink helytállásáról, szenvedéseiről megfeledkeznénk. De nem volna igaz és teljes a mi ünnepelésünk és így volna nekünk, ha ezek a mi október 31-iki összefüveteleink csak kegyeletes emléküllepések volna, nem jelennek az is, hogy belső lelki ügyünk a reformáció, ha szívünk zárva maradna a reformáció nagy ajándéka, az ige világossága előtt s ha az életünk ennek sugaraiból visszasugározni semmit sem tudna.

En hiszem, hogy nem hiába vagyunk együtt, hogy hatalmas egybeseregülésünk a hűséges emlékezés és a lelki gazdagodás, alkalma lesz.

Ettől a hirtől áthatva nyitom meg ünnepélyünket.

Zugó taps, szünni nem akaró lelkes eljenzés után a nagygyűlés további programja lelkes hangulatban folyt le. Este a Gellért-szállóban ünnepi vacsorát rendeztek, ahol Bonczos Miklós belügyi államtitkár mondott pohárköszöntőt.

Kiadó a Rakóczi-ut 89. szám alatt 2 utcai szoba, egy udvari szoba, egy előszoba, konyha, éléskamra, mosdófülke és mellékhelyiségek azonnal beköltözésre. Értekezni lehet: Major-utca 11. szám alatt. Ugyanott kétszemélyes önmegelőző fürdőház eladó.

A hadikölcsön valorizációja.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter költségvetési beszédében bejelentette a hadikölcsönök valorizációját. A magyar kormány ez elhatározásával régi tartozásának tesz eleget s a valorizálásban egyrészt figyelembe veszi a pénzügyi lehetőségeket, másrészt előtérbe helyezi a szociális szempontokat.

A javaslat általában öt százalékra értékeli a hadikölcsönöket olyképen, hogy minden ezer korona nevértékű hadikölcsönkötvényért 50 pengő értékű, 3 százalékkal kamatozó, negyven év alatt fizetendő új kötvényt adnak. Az ezer koronán alul jegyzőknél a felértékelés kulcsa 5 százalék és nem negyven, hanem tíz év alatt fizetik vissza.

A felértékelésben csak öszejegzők vesznek részt és az ezekkel egy tekintet alá esők, akik 1918. október 31. előtt szereztek hadikölcsönkötvényeket, továbbá ezeknek feleségeik és egyeneságu rokonai. Jogi személyek közül az átértékelés kedvezményében csak az egyházi, közművelődési és közjóléti alapok, alapítványok részesülnek.

A valorizációs törvényjavaslat, amely 17 paragrafusból áll, megállapítja, hogy zsidók csak 5 ezer pengő nevértékű cimlet kiadását igényelhetik. Ugyancsak kimondja a javaslat, hogy a magyar államnak a hadikölcsönkötvényekkel kapcsolatos köztételségei, a jelen törvény alapján támasztható igények kivételével, teljesen megszűnnek. Az új államadóssági cimletek kiszolgáltatására irányuló követelés végrehajtása útján nem foglalható le.

A hadikölcsön-átértékelési javaslat ezeket véglegesen rendezi a két évtized óta húzódó és állandóan visszatérő hadikölcsön kérdést.

Ki vághat dísznót?

A 2760—1941. M. E. rendelet értelmében minden 80 kg.-on felüli hizsertést elidegeníteni, megvásárolni, továbbá azt akár közfogyasztásra, akár magánfogyasztásra levágni csak a jelen rendelet korlátai között szabad.

Hizsertést (80 kg.-os zsirtermeletre alkalmas takarmánnyal etetett) csak a Magyar Állat- és Állati Termékek Kiviteléi Szövetkezete (Mász), továbbá azok a szövetkezetek és kereskedők vásárolhatnak, akiket a közellátási miniszter kijelöl. Kereskedők azonban csak a vásárlási engedély és vételi jeggyel ellátottan és csak hatósági áron vásárolhatnak.

Polgármesteri engedéllyel hizsertést vásárolhat az is, aki a hizsertést további hizlalás céljából szerzi meg s aki hizlalással szokott foglalkozni.

További eladás céljából 35 kg.-os vagy ennél nehezebb soványsertést csak kijelölt, illetve jogosított kereskedő vásárolhat hatósági áron.

Tenyésztésre, nevelésre, vagy hizlalásra 55 kg. vagy ennél nehezebb soványsertést hatósági áron bárki vásárolhat. Ebben az esetben azonban a 14,400—1941. K. M. rendelet értelmében a vásárló a soványsertést a vételtől számított 2 hónapi idő elteltéig el nem idegenítheti, csak rendkívüli körülmény miatt polgármesteri engedéllyel.

Közfogyasztásra sertést levágás céljára csak vásárlási engedéllyel és vételi jeggyel ellátott husiparos vásárolhat.

Magánfogyasztásra csak saját hizlalású sertést szabad levágni, és pedig azoknak a hizlalóknak, akik egyszerre legalább 6 drb. sertést hizlalnak közellátási miniszteri (v. megbízottja) engedéllyel s a hatnál kevesebbet hizlalók pedig polgármesteri engedéllyel. Ezt a közellátási hivatalban állítják ki.

Ha a levágott sertésből nagyobb mennyiségű fehérrú (háj, szalonna, zsir stb.) termeltetik ki, mint amekkora készletet a vágató a 280—1941. M. E. rendelet 1. §-a 1. bek. c) pontja és 3. §-a, illetve a 2720—1941. M. E. rendelet 1. §-a értelmében birtokában tarthat, a többletet a polgármester rendelkezése szerint — közfogyasztásra kell bocsátani. A mezőgazdasági östermelő háztartásokban személyenként 11 kg., másokban 3 kg.-on felüli mennyiséget készletben tartani tilos. Ezen felül csak az alkalmazott munkások szokásos élelmezésére szükséges mennyiség tartható birtokban a sózott zsirszalonna, a füstölt-, a paprikás- és kenyér-szalonna félekén kívül. Abból a szempontból, hogy a magánháztartás céljára vágató mily mennyiségű zsirt, szalonnát és hájat tarthat meg magának, mezőgazdasági östermelőnek azt kell tekinteni, aki a saját háztartási szükségletére levágott sertést az előtt legalább 60 napon át maga hizlalja.

A 6920—1941. M. E. rendelet értelmében 75 kg.-nál nagyobb élő sulyu sertést állatvásáron (országos-, havi-, heti állatvásáron) kívül forgalombahozni tilos. Kivétel a Magyar Állat-, Állati Termékek Kiviteléi Szövetkezete, valamint a jogosított sertéskereskedőkkel kötött adásvétel. Heti állatvásáron a vásár kezdetétől számított 2 órán belül csak vásárlási engedéllyel és vételi jeggyel rendelkező helybeli husiparos vásárolhat sertést hatósági áron.

Az ezen rendeletek ellen vétők háboru esetén, amennyiben a cselekményük súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, 6 hónapig terjedhető elzárással és 8000 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel büntethetők a rendőrhatalóság által.

Megszűnik a boletta.

Tíz évvel ezelőtt egy új fogalommal ismerkedett meg a gazdasági élet. Az akkori kormány megteremtte a Mezőgazdaság Megsegítésére Szolgáló Alapot, amit aztán röviden boletta alapnak neveztek el.

Tízévi fennállása után ez év végén megszűnik a boletta alap. Amikor megszületett gabona világválság volt. Bőtermést adott az lsten, de a spekuláció megkezdte a maga lelkiismeretlen játékaikat s a buza ára ijesztő mértékben kezdett esni. Ezt még valahogy ki lehetett volna parizrozni normális eszközökkel, ám közbeszólt a politikai célzattal szervezett orosz buzadömping. Elképzelhetetlenül alacsonyra szállt le a kenyérmagvak ára s a tőzsdéken még 6 pengőn sem jegyezték a búzát. Ekkor hívta életre a magyar kormány a bolettarendszert és az őrési adót, hogy az így befolyt tekintélyes jövedelemből megsegítse a mezőgazdaságot. A bolettával a világarparitást fel emelte a gabonafélék árát, térítette a kisbirtokosok földadóját és elősegítette az exportot, akként, hogy a felemelt belföldi gabonaárak és a világpiacon közlő jelentkező különbözetet az alpból fedezte.

Sok sulyos belpolitikai harc kísérte ezt a rendszert, mert megdrágította a nem mezőgazdasággal foglalkozó lakosság kenyérét.

Kétségtelen, hogy a gazdasági alap a gazdasági igazságosság elvét kívánta szolgálni azzal, hogy a spekulációs árrombolásnak kitett egyik temelési ág veszteségét részben áthárítani igyekezett azokra a gazdasági ágakra, amelyek a gabona világválsága nem érintett és így továbbra is eredményesen dolgozhattak. Az 1930-as évek világszemelete azonban még figyelmen kívül hagyta a szociális szempontokat, miután a mezőgazdaság megsegítésének terhet nagymértékben a többi temelési ág munkásságára, illetve általában a nem östermelő lakosságra hárította át.

Azóta nagyot változott a világ, a szociális adópolitika fokozatosan leépítette a boletta rendszert és Reméoyi Schneller Lajos pénzügyminiszter most teljesen felszámolja azt. Nem is tehet mást, hiszen a tények mai helyzete ezt követeli. A 6 pengős buzaár idején a boletta és őrési adó együttesen közel 200 százalékkal terhelte meg a fogyasztókat, míg a mai szociális kiegyenlítés eredményező gazdaságpolitikának köszönhetően a 30 pengős szinten rögzített buzaárhoz viszonyítva a lisztforgalmi adóválság már csak 7 százalékos megadóztatást jelent. Itt is megmutatkozik azonban a szociális szempontok figyelembevétele, mert ezt a 7 százalékos is csak a finom lisztek fogyasztói viselik, miután a kormány gondoskodott arról, hogy a felemelt buzaárak ne drágítsák meg a kenyér árát.

A bolettarendszer mint ismeretes igen sok állásnélküli diplomásnak adott kenyeret. Az Állástalan Diplomások Országos Bizottságának többszáz tagja volt a malomellenőr, akiket, mint szerződéses alkalmazottakat foglalkoztatott az állam. A pénzügyminiszter a mult évben a malomellenőröket a rendes állami fizetési fokozatokba nevezte ki és így a problémának ezt a részét is kiküszöbölte. Mintegy másfélszer malomellenőr családjának jövőjét biztosította ekként.

A bolettaalap idején adópolitikánk nem volt összhangban a szociálpolitikával s ez volt az oka, hogy gazdaságpolitikánkban az adózási szempontok, valamint a szociális politika (közönbösítették egymás hatását. Reményi Schneller Lajos korszerű új gazdaságpolitikája a sikert épen azért éri el, mert egységes tervbe tudta összevonni a különböző állami feladatok megvalósítását és így eredményesebben éri el a magyarság egyetemes jövőjét szolgáló nagy céljait.

Egy hadirokkant 16 éven felüli nésű leánya, jegyszedőnek a Bocska-mozgóban azonnal felvétetik.

2 szoba, konyha, előszoba, éléskamra, kettős fászpincéből álló lakás kiadó Dr. Fekete László-utca 4. sz. alatt özv. Székely Józsefnél. Ugyanott ajtók, ablakok, tüvegfalak és butorok eladó.

Eladó a debreceni útfélen 21 hold föld tanya nélkül, a Cseputskertben 846 négyszögöl szőlőföld, a Csatornakertben 275 négyszögöl szőlőföld és az Olajmalom-utca 5. számú udvar, házletekben is. Érdeklődni lehet: Hamvas-utca 21. szám alatt.

FÜRDŐKÖZLEMÉNYEK.

IRTA: VERESS BÉLA.

Érdekes elgondolások.

Ha nyáron a villanytelep mellett elmegyünk, szemünkbeötlik egy magas toronyszerű építmény, amelyből hatalmas fehér „füst” gomolyagok törnek elő.

Az építmény a hűtőtorony: a hőforrások vizeinek 73 és 78 C. fokról, 36—38 C. fokra való lehűtésére szolgál. A magas hőfoku forróvizet le kell hűteni, hogy a fürdőben azonnal használható legyen.

Minden percben 2000 liter víz hűl le a hűtőtoronyban. Mivel pedig egy liter, ill. egy kilogramm víznek 1 C. fokkal való lehűtéséhez 1 kgr. kalória melegenergia szabadul fel, kerekén 35 fok lehűlést számítva, a hűtőtoronyban percnként 70.000 kg. kalória melegmennyiség szabadul fel, ill. megveszendőbe a levegőbe.

Ha már most azt vesszük fel, hogy 1 kgr. 4000 kalóriás barnaszén hasznosítható melegenergiája 2000 kalória, a hőforrások vizeinek lehűtésékor percnként 35 kgr. 4000 kalóriás szén fűtőértékének megfelelő melegmennyiség megveszendőbe.

De jó volna ezt, vagy ennek egy részét felhasználni, értékesíteni! Percnként 35 kgr., óránként 21 mázsa, naponta 500 mázsa szén! Nem tévedés: 5 vagon szén! Szinte hihetetlen!...

A víz 100 C. foknál forr és ennél a hőmérsékletnél kezd gőzt szolgáltatni, amelyet azután munkagépek hajtására használnak fel (gőzgépek). Ez a rendes légnyomás, az u. n. atmoszférikus nyomáson van így. Ha azonban a vizet atmoszférikus nyomáson alul, tehát vácuumban (légüres térben) melegítjük, úgy a víz forrása és gőzfejlődése alacsonyabb hőmérsékleten következik be. Az alacsonyabb hőmérséklet a vácuum nagyságától függ. Ezt úgy kell érteni, hogy pl. ha 73 C. fokos vizünket bevisszük egy kazánba és ott bizonyos mértékig evacuáljuk, kiszivattyuzzuk a levegőt, a 73 fokos víz forrni kezd s gőzt fejleszt, amit azután speciálisan szerkesztett gőzgépekben mechanikai munka kifejtésére lehet felhasználni.

Milyen egyszerű lenne a lehűtött vizet így előállítani! Ki lehet számítani, hogy közben hány lóerőnek megfelelő energiát lehetne így előállítani és hasznosítani. Új energiaforrásunk lenne éjjel-nappal.

Egy debreceni újság számára az idegenforgalomról írt egyik cikkemben azt fejtegettem, hogy a béke idegenforgalmában a legfontosabb feladatok közé fog tartozni Debrecennek, Hajduszoboszlónak és Hortobágnak egymáshoz minél közelebb hozása.

A kölcsönös megértésen és jóviszonyon kívül, mi által lehetne ezt legjobban elérni, mint a közlekedés kifejlesztése által?

Ennek során megpenditettem, hogy pl. trolleybus-vonalak kiegészítése Hajduszoboszló, Debrecen és Hortobágy között nem tarthatók az utópiák közé s annak, aki ezt megcsinálja, a béke idegenforgalmában jól jövedelmező vállalkozása lesz.

Villamosvasutak építése és fenntartása nagy költségbe kerül, autóbussz-közlekedés üzemeltetése pedig igen drága. Külföldön

egyre-másra nyílnak meg a trolleybus-vonalak.

Csak felső vezeték kell s hatalmas, könnyen mozgó társaskocsik olcsó villamosenergiával szállítják ide-oda az utasok ezreit.

Ez a jövő! Debrecen 130.000 lakosának, idegenjeinek, Hajduszoboszló lakosainak és most még évi 40.000, később háromszor ennyi, fürdővendégének szüksége lesz jó és olcsó közlekedési eszközre. Ez fogja igazán közelebb hozni Debrecen, Hajduszoboszlót és Hortobágyot egymáshoz!

H I R E K.

A református templomban ma délelőtt háromnegyed 10 órakor prédikál Loós András segédlelkész, 11 órakor iljusi istentiszteletet tart Kovács Lajos vallás-oktató-lelkész, délután 2 órakor kátemagyarázatot tart Melegh Dániel segédlelkész.

Vallásos műsoros délután. Ma délután 5 órai kezdettel a Magyar Református Diákok Soli Deo Gloria Szövetségének debreceni csoportja a helybeli Soli Deo Gloria kollegiumokkal karöltve vallásos műsoros délutánt rendez a református központi elemi iskola nagytermében. Műsor: 1. Gyülekezeti ének: XXXIII. zsoltár I. v. 2. Imádkozik és ígét hirdeti: Berényi József IV. éves hittanhallgató, főiskolás titkár. 3. Nagy mesterek kis dalaiából: Harmoniumon előadja Zergő Gábor I. éves hittanhallgató. 4. Szavalt Adorján Gusztáv II. éves hittanhallgató. 5. CXXXVI. zsoltár. Előadja az S. D. G. énekegyüttese. 6. „Magyar ontudat — ontudatos magyarság” címen előadást tart Visky Ferenc II. éves hittanhallgató. 7. Magyar népdalok. Előadja az S. D. G. szövetség dalegyüttese. 8. Zárószó. Tartja Gáll Mihály IV. éves hittanhallgató. Kötelező műsor ára 50 fillér. Az ünnepély bevételét a Soli Deo Gloria Szövetség vandorkönyvtára céljára fordítják.

A Lorántffy Zsuzsanna nőbibliakörben eddig 141 pár érmelegítő gyűlt össze, amelyet a Magyar Vörös Kereszt Egylet utján 2 csomagban el is küldtek már az orosz harctéren küzdő hősvendékek részére. A gyapjúnál beszerzésénél Juhasz Lajosné üzlete 5 pengő engedményt adott.

A vármegyei és Debrecen sz. kir. városi főispáni szék betöltése még mindig késlekedik. Ilyen fontos pozíció betöltése súlyos feladatot képez a mai válságos időkben.

Nemzetvédelmi kitüntetések. A Kormányzó ur őfőméltósága és azt követő idők alatt tanúsított hazafias, bátor és önfeláldozó tevékenységükért az idevonatkozó előterjesztéseket felülvizsgáló országos bizottság javaslatára dr. Jóna Kálmán hajduszoboszlói kir. járásbírói elnöknek, Veress Béla gyógyfürdői és villamosági üzemi igazgató-mérnöknek a Nemzetvédelmi Keresztet adományozta. A hajduszoboszlói születésűek közül Nemzetvédelmi Keresztet letek még kitüntetve: vitéz Császy Elek balmazújvárosi községi iskolai igazgató-tanító és Török Béni domahidai ref. elemi iskolai tanító Szatmármegyéből.

A reformáció 424-ik évfordulóját nov. 2-án délután a templomban, a helybeli református egyház bensőségteljesen ünnepelte meg.

Házi betegápolói tanfolyam. Házi betegápolói tanfolyamot rendezett városunkban a helyi Vöröskereszt választmány vezetősége f. évi október hó 14-től október hó 29-ig. A tanfolyam vezetője ismét dr. Pékánovich Istvánné apóteztvért volt. A tanfolyamnak most 32 hallgatója mutatta be szép készültégét az október hó 29-én tartott záróvizsgán, melynek ünnepélyességét és fényt emelték a megjelent előkelőségek: dr. Bacso Jenőné őméltósága és Rózsa Lenke, mint országos vezetők, valamint vitéz Kiss István vármegyei elnök. A Vöröskereszt választmány vezetősége ezután mond köszönetet mindaz előkelő vendégeknek, mind a tanfolyam rendezésében közreműködő holgyeknek és uraknak. A tanfolyamon végbizonnyítványt nyertek: Andriko Piroska, Adam Piroška, Báthori Ibolya, Borbély Emma, Borbély Julianna, Bujdosó Piroska, Ceglédi Piroska, Gáti Tóth Gizella, Gönczi Lidia, Győri Anna, Győri Ilona, Jéges Julianna, Loós Izabella, Madarasz Ida, Madarasz Piroska, Nagy Lidia, Palcert Ilona, Ptasinszky Magda, Radácsi Giza, Rédei Gizella, Sándor Etelka, Szabó Ilona, Szarvas Ilona, Széll Jolán, Szűcs Magda, Tóth Róza, Tóth Vilma, M. Tóth Julianna, Váczi Etelka, Végh Ida.

A Keresztény Iljusi Egyesület összejöveteleit minden héten szerdán este fel 8 órakor tartja, egyelőre a központi ref. elemi iskola Lorántffy termében.

Anyakönyvi hírek. Házasság-kiadatok: Santa Lajos és Sándor Zsófia, Dede Sándor és Borbély Etelka, Olah Gyula és Szabó Piroska, Csirkés Sándor és Cseke Etelka, Mönus Sándor és Szabó Veronka, Kozma József és Rákosi Róza, Doka Marton és Péter Piroska, Sári Lajos és B. Szabó Lidia. Házasságot kötöttek: Gönczi Lajos és Szoboszló Eszter, Kecskés Károly és Sóvago Mária, Szabó András és Ungai Julianna, Szabó Imre és Palcert Zsuzsanna. Születések: Sz. Tóth Gábor fia Gábor, Hüse Mihály leánya Erzsébet, Nagy Samuel leánya Erzsébet, Bördán Károly fia Lajos, Kürty Pál fia György-Pál, Cs. Kis Gyula leánya Ildi-irén, Eszenyi Sándor fia Sándor, Eszenyi Sándor leánya Mária, Takacs Gábor leánya Irma, Lovas Ferenc fia Ferenc-Imre, V. Kis Gábor fia Imre-József. Halálozások: öz. Farkas Gyuláné — Vágó Eszter — 61 éves, Nagy Károly 72 éves, Jenei László 3 hónapos, Császy József 59 éves.

Hajdúvármegyei kisgyűlése nov. 10-én délelőtt 11 órakor Debrecenben Rásó István alispán elnöklésével havi ülést tart. Ugyanaznap reggel 9 órakor a vármegyei közigazgatási bizottság is ülést fog tartani.

Eladó békáscsaba, szabadkézben a II. tized Ék-utca 9. szám alatti házassághoz. Érkezni lehet: Szabó János borbélymesternél, IV. tized Boszörményi-ut 12. sz. a.

Butorozott szoba kiadó Holtó-zug 6. szám alatt. Ugyanott 10 kg-os fűszermérleg eladó.

KERESZTÉLY

Híres zongoraterem

BUDAPEST,

Wilmos Császár-ut 66. sz.

Legjobb zongorák legolcsóbban részletre is.

Családias szohasem érheti!



A szovjetország harctér déli szakaszán a német nadsereg a Krími-félsziget nagyjából Szimferopol fővárossal birtokba vette és az ott fekvő Szabasztopol erővezetést ostromolja. Az orosz arcvonal középső szakaszát áttörték a németek és számos ponton tovább folytatják győzelmes előnyomulásukat. A magyar honvédek a Donec-folyó medencéjében harcolnak. Sztafir állítólag Amerikába utazik hogy Roosevelttel tanácskozzék. A Japán és Északamerika közötti helyzet igen válságosra fordult. Anglia ellen a német nehéz bombázók napról-napra eredményes támadásokat intéznek. Szentpétervár és Moszkva nehezen tudják magukat tartani, e városokban éhínség dúhög.

Hajduszoboszló m. város képviselőtestülete nov. 9-én d. e. feltüzéreg órakor dr. Márton Gábor polgármester vezetése mellett rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlésnek 45 fontos tárgya lesz, ezek között a lakbér-szabályrendelet tervezetbemutatása, az 1941. évi polköltösgvetés betervezése és a villanyáram egységáranak 7 fillérről 8 fillérré leendő telamelése.

Bonczos Miklós államtitkárnak a termelésről és a szociális gondolatokról írt cikkét közli a Magyar Föld most megjelent legújabb száma. A magyar falunak ez a kitűnő képes hetilapja nagyobb cikkben arról ír, hogy az ősi mélyszántás a földet gazdagítja, közli egy modern baromfi-tervezést: az ilyen ősi építéséhez az állam segítséget ad, továbbá a polgár kerítészet jövedelmezőségéről, egy különleges boronálási módáról, Darányi Ignác emlékére ír, kiszagdik cikkeit közli, ismerteti a rendeleteket stb. Vers, elbeszélés és igen sok eredeti ténykép egészíti ki a Magyar Föld legújabb számát. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII. Erzsébet-körút 7.

Bocskay Mozgó

heti műsora:

Nov. 9. vasárnap: Szenzációs magyar vígjáték: Egy lány elindul. Ezenkívül: Dzsungel tragédiája. Lélegzetterítő izgalmas expedíciós dzsungel film. **Magyar híradó**

Nov. 11. kedden: Ketten egy jeggyel. Legszébb külföldi film: **Az idegen asszony**. A vágy, a szenvedély és az önfeláldozó szerelem filmje. **Német háborus híradó**.

Nov. 12. szerdán: Legkitűnőbb magyar zenés, énekes film: **A 111-es. Kisérő műsor. Háborus híradó**.

Nov. 13. csütörtökön: Izgalmas kalandor dráma: **Garcia futárja**. Kisérőül: **Táncperadé** kisfilm. **Zene-bona bábországban. Híradó**.

Nov. 15. szombaton: Két sláger film egy előadásban: **a Halhatatlan keringő**. Ezenkívül: **an. da ördöge**. Bob Baker nagy filmje! **Magyar aktuális híradó**.

Nov. 16. vasárnap: Gyönyörű énekes, zenés, magyar film: **Zivatar Kemenespusztán. Híradó**.

Eladó az I. tized Kőszályaj-utca 12. szám alatti 110 négyszögletes házassághoz. Érkezni lehet: a helyszínen, a tulajdonossal.

— Uj telepes község létesül.
A földmiveltésügyi miniszter a Zirci Apátságtól földbirtokpolitikai célokra megszerzett 5604 kat. hold kiterjedésű ingatlanoknak Széchenyi-telep néven ismert részén új telepközség létesítését határozta el. A miniszter a telepkesközség helyének — az összes közérdekek figyelembevételével leendő — kijelölése céljából folyó évi október hó 27-re a helyszínére miniszterközi bizottságot hívott össze. Az új csoportos telep létesítésének indokait s a telepítés tervét közigazgatási, közegészségügyi, szociális és kulturális szempontból a bizottság előtt dr. Hajdu István miniszteri osztálytanácsos ismertette. A terv szerint az új telepes községbe sokgyermekes családokat telepítenek át. A telepesek a törvényben előírt feltételek mellett kb. 14-25 kat. hold kiterjedésű területet kapnak s részükre egy-két szobás lakóházakat építenek megfelelő számú állat befogadására alkalmas istállókkal. Az építkezések a jövő év őszén telephelyeikre már át is költözhetnek. A bizottság tagjainak a létesítendő telepesközség kialakítására vonatkozó észrevételei figyelembevételével az előkészítő munkálatokat még ez évben megkezdik. A szóbanlévő ingatlanok megszerzését, illetve felhasználását nagymértékben megkönnyítette az a körülmény, hogy az ingatlanokon alkalmazott cselédek közül csupán negyvennégy család elhelyezéséről kell gondoskodni, mert a többi az apátsági uradalom más ingatlanain helyezte el. Az apátság az egyházi területek kijelölésénél is segítségére volt az illetékeseknek azzal, hogy erre a célra a Telepítési Alap javára 80,000 pengőt ajándékozott.

— Édesanyám. Babay József könyve. Babay József azok közé a megáldott tollú írók közé tartozik, akik minden szavának szívfedezete van. S ez a fedezet a legidőtállóbb, mert a szív, bármi történjék is a világgal s a benne vérzőkkel, örök valutája marad az emberiségnek. Babay József új könyvében édesanyjának emel méltó emléket. A könyv lapjain egy forró fiú szív utazik egy forró és áldozatos anyaszív körül. Egy sereg történetet kapunk, melynek központja az édesanya, mint ahogy a világrendszerek központja a Nap. A történetek Babay József lelkétől lelkedeztek, a szívében, a mosolyán, a könnyein keresztül történtek meg, vagy talán helyesebben: ő történt meg velük. A bájos és sajátos ízű Somogy-oroszágot kapjuk a kötetben, különleges színeivel, minden mástól eltérő hangulatával, a vidék jellegét magukban hordozó embereivel, kicsinyekkel és nagyokkal, urakkal, iparosokkal és az országút vándoraival. A könyven megérzik, hogy az író elsősorban önmagának, önmagáért írta. Kicsordultak lelkéből az édesanyjával, a falujával, gyermekkorával és ifjúságával kapcsolatos történetek. Aranyos kedély ragyogja be az elbeszéléseket. Aki a könyvet végigolvassa, jobban fogja szeretni az édesanyját, de jobban fogja szeretni Babay Józsefet is, aki még egy művében sem adott ilyen megejtő költészetet. Falu Tamás.

Eladó a IV. tized Fehér-utca 19. szám alatti 2 padlós szoba, kövezett konyha és melléképületekből álló 300 négyszögöles házasudvar. Értekezni lehet: a helyszínen, a tulajdonossal

Eladó a VII. tized Bercsényi-utca 28. szám alatti 210 négyszögöles üres házhely telek. Értekezni lehet: a helyszínen.

— A székesfővárosi m. kir. pénzügyigazgatóság felkéri az igen tisztelt közönséget, hogy aki a címére küldött állami sorsjegyet megtartja, annak árát a postatakarékpénztári befizetőlapon felhasználásával egyenlítsse ki. Aki a sorsjegyet nem kívánja megtartani, sziveskedjék azt a mellékelt portómentes válaszboríték felhasználásával visszaküldeni oda, ahonnan érkezett. Az államsorsjáték jótékonycélú szolgál s aki a megtartani nem kívánt sorsjegyet nem küldi vissza, a jótékonycélú károsítja meg. A sorsjegyek visszaküldése díjtalan.

— Vicki Baum: viharos éjszaka.
Egy hosszú trópusi éjszaka látszólag egyszerű, valójában mélyen titokzatos emberi sorsokról rántja le a leplet. A holland-keletindiai Sebang kikötőjében horgonyzó kis személyszállító hajó, a Tjaldane, fedélzetén és kabinjaiban fortyog a maroknyi társaság sorsának boszorkányüstje. Ime a szereplők. Pat, az életében először, de reménytelenül szerelmes könnyűvérű kis taxigörli; imádottja, Anders Anderson, a jóképű, pompás, minden ízében férfi gumiuittványos; Van Halden, a Tjaldane rangrejtve hajókázó dusgazdag utasa, aki fiatal éveiben féltékenységből megölte Anderson apját; Ann Foster, aki reménytelenségbe szikkadt házasságot él egy durva illetékes felügyelővel a paradicsominak álmódott Sebangban, amely valójában a moszkító és a malária rémével fenyegető pokol; Maverick doktor, az állandó whisky-mámor kábulatában távolgoló bölcs, büns és mégis tisztalelkű hajóorvos, egy szélhámós gondolatolvasó, egy ámokfutó kínai kuli és a többiek mind, egytől-egyig vérbeli Vicki Baum figurák. A kikötőt végigkorbácsoló itéletidő a lelkek mesterkélty nyugalmát is végzetesen felkavarja, hogy amint a természet és lelkek vihara elül, a reggeli nap első sugarainál mindenki ráébredjen gyarló életének igazi értelmére, az ősi tiszta és egyszerű megoldásra: a boldogságra. A Viharos éjszaka a bonyolult emberi kapcsolatokat és túlfűtött szerelmek nagy regénye. A cselekmény feszültsége, hangjának felsőbbrendű biztonsága és a felszín alól kicsillanó megértő mosoly Vicki Baum legsikerültebb regényévé avatja a Viharos éjszakát. Ára 2'80 pengő.

2282—1941.

Hirdetmény.

Felhívom az időszaki (idény) vállalkozókat (bércsépítőket, lakásbérbeadókat, pensiósokat, csak a szezon alatt működő kifőzöket és vendéglősöket stb.), hogy a 139600—1940. P. M. sz. rendelet értelmében szabályszerűen kiállított ált. ker. adó bevallásokat legkésőbb folyó hó 15. napjáig a városi adóhivatalnál adják be, mert ellenkező esetben bírsággal fognak sújtani.

A bevallási ivatek a városháza fsz. 1. számú helyiségében az előállítási díj megtérítése ellenében szerezhetők be.

Dr. Pénztáros Imre tanácsnok, ah. fön.

18414—1941.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az Orsz. Nép- és Családvédelmi Alap részére 1000 kéve gyékényt fogok megvásárolni. Felhívom ennél fogva a gyékénytulajdonosokat, hogy eladó készletüket az ár megjelölésével jelentsék be a városháza emelet 9. sz. hivatali helyiségben dr. Geönczy Józsa aljegyző urnál f. hó 15-ig.

Dr. Márton Gábor polgármester.

— Levente kihágások büntetése.
A m. kir. rendőrség hajdusoboszlói kapitánysága az 1939. évi II. t.-c.-be ütköző levente kihágásokért az alábbi büntetéseket alkalmazta az utóbbi időben: Leventekiképzésről igazolatlan elmaradásért: Kiss Sándor 21 éves és Bodzás István 21 éves, mélyfúrásnál alkalmazott munkásokat, 10—10 napot helyettesítő 10—10 pengő pénzbüntetésre, Bódi Sándor 21 éves gazdasági cselédet 3 napi elzárásra ítélte. Leventeköteles alkalmazottainak a leventekiképzésről való elvonása miatt: Cseke Gábor és Márton József gazdálkodót 5—5 napi elzárást helyettesítő 10—10 P., Zudor János gazdálkodót 3 napi elzárást helyettesítő 6 P. pénzbüntetésre ítélte. Leventeköteles alkalmazottjainak leventekiképzésen való megjelenésre szorításának elmulasztása miatt: Török István üzemi főtisztet és Zabos Endre gazdálkodót 2—2 napi elzárásra átváltoztató 4—4 pengő pénzbüntetésre ítélte. (Hivatalos közlés.)

— Bejelentési kihágások büntetése.
A m. kir. rendőrség hajdusoboszlói kapitánysága be- és kijelentések elmulasztása, késedelmes teljesítése miatt 32 esetben, betűsoros lakásnyilvántartó-könyv beszerzésének elmulasztása, ellenőrzésnél fel nem mutatása miatt pedig 65 esetben hozott, 1941. június 1-től 1941. október 3-ig terjedő időben marasztaló ítéletet a 380,000—1941. B. M. sz. rendeletbe ütköző kihágásokért, melyeket a jövőben az eddiginél szigorúbb büntetéssel, sőt elzárással is fog büntetni. (Hivatalos közlés.)

18010—1941.

Hirdetmény.

A tengeri csoma háziipari feldolgozása s a készítmények értékesítése folytán előálló jövedelem biztosítása különösen a szegényebb földmives lakosság körében igen kívánatos. Ez nemcsak az egyesek magánérdeke, hanem nemzetgazdasági érdek is. Ez ökből szükségesnek látom, hogy a tengericsoma háziipari feldolgozásának népszerűbbé tétele végett f. évi december hóban tanfolyam tartassék, amelyen díjmentesen nyernek kioktatást a jelentkezők. Kívánatosnak tartom, hogy az ugynevezett suskótanfolyamon — különösen a szegényebb néprétegből — mennél többen résztvegyenek. A jelentkezés dr. Geönczy József aljegyző urnál a d. e. hivatalos órák alatt nov. 1—15-ig a városháza emelet 9. sz. szobában.

Dr. Pénztáros Imre polgármester h.

Vh. 186-2-1941. sz. Pk. 1975-1941. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Hunyady Béla ügyvéd által képviselt Borbély Samu végrehajtható javára, hajdusoboszlói lakos, végrehajtást szenvedő ellen 467 P 62 f. tőkekövetelés és járuléki erejéig, a hajdusoboszlói kir. járásbíróóság 2584—1940. számú végzésével elrendelt s közbenjárással hivatalból foglaltatott kiélegetési végrehajtás során 1941. évi augusztus hó 6. napján le- és felülfoglalt és 1872 P-re becsült ingóságokat, köztöttük kacsák, tehének, tengeri Hajdusoboszlón, végrehajtást szenvedő lakásán: Keringő-tanya, Szedres-dűllő 4. szám 1941. évi november hó 11. napjára, 15 órára ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár kétharmadrésznél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becsülés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajthatóknak (csatlakozóknak) a javára is kitűzöm, akik a hirdetmény kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályu igénykereset nincs. Ezek a következők: Dr. Barabás Béla 57 P tőke és jár., Orenstein Béla 163 P 30 fillér tőke és jár.

Hajdusoboszló, 1941. évi október hó 15. napján.

ifj. Páll Ferenc kir. bír. végrehajtó

18381—1941.

Hirdetmény.

A m. kir. rendőrség szabadkai internálótáborparancsnokság 692—1941. számú átirata értelmében a délvidék visszacsatolása következtében, mintegy 300—400 olyan cseléd van internálótáborokban, kiknek a jugoszláv állam annak idején 3—4 hold földet osztott szét és kiktől ezen földeket a katonai közigazgatás a magyar telepesek közötti elosztás céljából elvette.

A m. kir. belügyi kormányzat elhatározta, hogy a fentírt több gyermekes családokat az alföld szintiszta magyar községeiben telepíti le, ahol mint gazdasági cselédek lassan beolvadnak a magyarság testébe és így idővel hasznos polgárai lesznek az országnak. A családok 5 különböző táborban vannak jelenleg s ezen 5 tábor közül a szabadkai internálótábor parancsnokság jelöltetett ki az ügyek lebonyolítására.

Felhívom ennek alapján a cselédtartó birtokosokat, hogy amennyiben munkásra (majoros, béres, vagy családok kocsis) van szükségük, azt jelelentsék Ujváry László városgazdánál városháza földszint 4. sz. szoba, hogy Hajdusoboszló város területére 5—6 család letelepíthető legyen. A családok 20 év alatt elszerezheted magyar lakosok, akik a trianoni békekötés után hatósági in erencióra telepedtek le Bácskában, hogy az ószerbiai telepesek arányszámát csökkenték. Dolgos, szorgalmas földmivesek, akik ha gyengén is de valamennyire bírják már ismét a magyar nyelvet.

Ismételten felhívom a birtokosok figyelmét, hogy a magyar haza ügyét szolgálják és hazafiaságról tesznek tanúságot akkor, ha egy-egy ilyen családot, mint cselédet magukhoz fogadják és elősegítik azt, hogy ezek az elszerezett magyarok az ősi hajdu földön újra magyarok legyenek.

Kérem a birtokosokat, hogy a menekülték igénylését tekintettel az ügy sürgős lebonyolítására f. hó 11-én 12 óráig jelelentsék.

Dr. Márton Gábor polgármester.

15,917—1941.

Hirdetmény.

Az állatok tüzesvással, vagy más módon való megjelölésének szabályozásáról szóló 1936. évi 4750. M. E. sz. rendelet 1. §-a szerint felnőtt, vagy növendék szarvasmarhát, avagy borjut csak a fején, az elülső lábain a felső száron, a szarván és a csülkén, lovat, vagy csikót csak a fején, a nyaknak a fej felé eső elülső felén és a patáján, juhot csak a szarván szabad tüzesvással bélyegezni, míg a bárányoknak tüzesvással való bélyegzése bármely testrészén is tilos.

Az idézett rendelet 4. §-ának 1. pontja pedig ezen rendelkezések megszegését pénzbüntetéssel büntetendő kihágásnak minősíti.

Ennek dacára állandó a panasz a bőrök értékes részeinek tüzesvással történt bélyegzése miatti rongálása folytán.

Nyomatékosan és ismételten felhívom a lakosságot arra, hogy ezen rendelkezésnek saját jól felfogott érdekében is tegyen eleget, mert aki ez ellen vét, az a jövőben igen szigoruan meg fog büntettetni.

Hajdusoboszló, 1941. nov. 4.

Dr. Márton Gábor polgármester.

— Uj gazdasági szakoktatási intézményeket létesítettek a visszacsatolt Délvidéken.
Banffy Dániel báró földmiveltésügyi miniszter a visszacsatolt Délvidéken több új gazdasági szakoktatási intézményt létesített. Ezek az új intézmények a Délvidék mezőgazdasági jellegének megfelelően az anyaországhoz visszakerült gazdaiifjúság korszerű mezőgazdasági kiképzését vannak hivatva ellátni. További feladatuk: pótolni azokat a mulasztásokat, melyeket az idegen uralom e téren huszonkét év alatt elkövetett. A Délvidéken ugyanis a megszállás ideje alatt csupán két mezőgazdasági iskola működött. A földmiveltésügyi miniszter a korszerű gazdasági ismeretek fejlesztésére Ujvidéken egy középfokú gazdasági tanintézetet, Obecsen, Temerinben és Topolyán pedig téli gazdasági iskolát állított fel.